如武力介入台海 全日本或淪戰場

狼子野心將民眾綁上自毀戰車 日本將陷入災難

《解放軍報》16日刊發專欄文章《叫囂武力介入台海局勢只會把日本引向不歸歧途》。文章強調,如果武 力介入台海局勢,日本國民和國家都將因為日本政府極其危險且錯誤的決策陷入災難:惡化自身周邊環境、 全國都有淪為戰場的風險、再次被釘在歷史的恥唇柱上。軍事專家對香港文匯報表示,解放軍官方媒體連續 兩天發文回應高市早苗錯誤言行,警告和震懾意味更加強硬。日本如果在台灣問題上拎不清,執意攪局,武 力介入,那只能接受解放軍的迎頭痛擊。 ●香港文匯報記者 馬靜 北京報道



放軍報》刊文指出,這是日本在任首相首次明確可能武力 介入台海局勢,證實了日本近年來強化軍力舉措的遏華指 向性,暴露了日本政府違背和平憲法,妄圖以軍事手段干涉別國內 政的狼子野心。日方種種錯誤舉動,甚至叫囂武力介入台海局勢, 只會把自己引向不歸歧途。此次高市早苗的露骨挑釁言論證實了日 本違背和平憲法進行大規模強軍意圖明確,而日本政府此前辯稱的 種種謊言不攻自破。

日或再被釘在歷史恥辱柱上

文章分析認為,如果武力介入台海局勢,日本國民和國家都將因為 日本政府極其危險且錯誤的決策陷入災難。第一,惡化自身周邊環 境。如果日本政府一意孤行,再次與中國人民為敵,只會加劇中國對 日本對外戰略的警惕,建設性的、穩定的中日關係將無從談起。

第二,全國都有淪為戰場的風險。日本已將北至北海道、南至沖繩 的數十個機場、港口變為軍民兩用基礎設施。在今年10月的綜合演 習中,自衛隊使用了多達39個機場、港口進行戰機起降和軍事運 輸。這表明如果介入台海,日本政府會將全國民眾綁上自毀的戰車。

第三,再次被釘在歷史的恥唇柱上。日本政客涉台露骨挑釁言論 不僅是對中國主權的嚴重侵犯,更讓國際社會嗅到了日本重蹈軍國 主義覆轍的危險氣息。日本發動的侵略戰爭曾給亞洲國家人民帶來 深重災難。作為二戰戰敗國,日本把從中國所竊取的領土包括台灣 歸還中國,這是世界反法西斯戰爭不容挑戰的勝利成果,也是戰後 國際秩序的重要組成部分。不知妄想螳臂當車、挑戰戰後國際秩序 的日本,介入台海的「自信」從何而來?

文中最後強調,日本當政者妄圖介入台海局勢,既是對國際正義 的粗暴踐踏、對戰後國際秩序的公然挑釁,也是對中日關係的嚴重 破壞。殷鑒不遠,日本若不深刻汲取歷史教訓,膽敢鋌而走險,中 方必將給予迎頭痛擊。畢竟一旦開始玩火,火勢如何延燒,並不由 玩火者決定。

中國海警巡航釣魚島領海

據中國海警發布消息,11月16日,中國海警1307艦艇編隊在中 國釣魚島領海內巡航。這是中國海警依法開展的維權巡航活動 位長期研究日本軍力發展的學者建議,中方應持續增強軍事威懾, 常態化組織圍台軍演,加速航母、隱形戰機、東風系列導彈等先進 裝備列裝,從實力層面震懾一切外部干涉勢力。

專家:連續發文震懾更強硬

此外,《解放軍報》在11月15日頭版還曾發表「鈞聲」評論《日 本膽敢武力介入台海局勢必遭迎頭痛擊》。

軍事專家宋忠平對香港文匯報表示,針對高市早苗的錯誤言論,解 放軍連續兩天刊文,這是對高市早苗的直接回應,經解放軍官方媒體 發出,警告和震懾意味更加強硬。一方面正告日本不要低估中國捍衛 國家主權和領土完整的堅定決心,另一方面也表明中方有足夠的能力

日本欠中國的老賬與新賬

- 日本曾發動的侵華戰爭,給 中華民族造成了無可挽回的 巨大損失,涵蓋人口傷亡、 經濟破壞、文化摧殘等多個 方面,包含南京大屠殺 731部隊人體實驗、強徵慰 安婦等一系列滔天罪行,對 中國人民的生命權、尊嚴權 造成了不可彌補的傷害。
- 二戰結束以來,日本在戰爭 靖國神社。

罪責問題上始終沒有向受害 國人民作出真誠的懺悔與道 歉,反而否認歷史、美化侵 略、修改歷史教科書、參拜

老

中國的圍堵體系。 • 日本公然違背一個中 國原則,炒作「台灣 有事即日本有事」錯

• 在南海問題上,日本

積極拉攏其他國家

頻繁開展聯合軍演

炒作「南海航行自

• 全力遏制中國發展

借助美國影響力,聯

合其他國家構建針對

誤言論,企圖干涉中

應對任何外部干涉。日本若執意攪局台海,終將自食惡果,「日本欠 中國的老賬新賬,我們將一起算!。 「這次高市早苗言行實在是愚蠢,觸碰的是中國的底線與紅線。可

以看出,中國這次必將對日採取實質反制準備,無論是外交經濟領域 還是軍事層面。中方已經宣布將在相關海域展開實彈射擊和軍事活 動,中國海警也出動艦艇編隊正在釣魚島領海展開巡航。由此可見, 中國這次絕不會只是説説而已。」宋忠平表示,中國今日之軍力已經 不是日方所能相提並論的,日方的囂張挑釁必將受到迎頭痛擊。

「台灣是中國的一部分,如果敢染指台灣,這就意味着是日本對 中國本土的侵略,中國必然會反制日本本土,日本全境。所以,日 本要清楚認識到一點,台灣問題是中國內政,如果日本在這個問題 上拎不清的話,那麼日本本土也將會成為中國打擊對象。」這位軍 事專家表示,近年來,日本軍事擴張野心昭昭,戰略意圖明顯。如 果日本想要重蹈軍國主義覆轍,將自身拖入戰爭泥潭,那正如《解 放軍報》所言,日本全國面臨淪為戰場的風險。

「80年前,我們能打贏。如今的中國,更不可能怕。」宋忠平説。







●日本民眾15日圍堵首相官邸,要求高市早苗下台。

日民要求首相道歉下台

香港文匯報訊 超過100名日本普通民眾15日聚集在東 京的首相官邸前發起集會,抗議首相高市早苗近日在日本 國會答辯時,發出的涉台錯誤言論,對其錯誤言行表達強 烈不滿。多名抗議者手持標語,高呼「高市下台」「不懂 外交的人沒有資格當首相」等口號,要求高市辭職。

有抗議者指出,高市早苗嚴重破壞了中日兩國長期積累 的互信。高市早苗必須深刻汲取歷史教訓,並對此番言論 的後果負責,「撤回發言,趕快道歉。我們不需要不能守 護憲法的首相。」還有在場抗議民眾高呼,「高市辭職 吧,我們不需要煽動戰爭的首相,不允許煽動戰爭,不懂 外交的人不適合當首相,高市辭職吧。」

也有抗議者表示,歷史上日本曾以所謂「存亡危機」為 借口,對中國發動侵略戰爭,「日本,特別是日本首 相,不能忘記學習歷史。日本政府和民間長年積累下來的 中日互信和友好關係,不到一個月就被首相高市破壞,她 沒有當首相的資格。高市須撤回『台灣有事』的言論並致 歉 ,辭去首相職務。」

專家解讀

示,面對這次日本方面涉台錯誤言行,中國 將會採取更加強硬的立場加以反制。這位專 家指出,面對日本的挑釁,中國起碼有三個

首先,打「經濟牌」,日本是典型的外向 型經濟,中國作為日本重要的貿易夥伴和市 場,日本眾多產業對中國市場依賴度極高, 中國市場在日本經濟發展中佔據重要地位。

第二,打「琉球群島牌」,琉球群島並非 日本固有領土,其主權歸屬存在歷史爭議, 屬於「主權未定」地區。中國可堅定支持聯 合國反殖委員會針對琉球群島殖民統治的相 關立場,明確反對日本在琉球群島推行的殖 民化政策,推動琉球群島問題回歸國際議 程。通過釐清琉球群島的主權歸屬,徹底割 裂其與日本的不當關聯,打破日本對該地區 的非法控制,從法理和輿論上打擊日本的擴

第三,進行軍事威懾。經過多年的發展, 中國的軍事現代化水平大幅提升,已具備強 大的國防實力和遠程打擊能力。如果説過 去,我們「鞭長莫及」,沒法對日本造成實 質性打擊,那麼現在這個局面早已經徹底改

日本全境可納入中國打擊範圍

「若日本膽敢染指中國領土台灣,日本全 境將納入中國的打擊範圍。這一立場並非威 脅,而是對日本干涉中國內政、軍事擴張行 為的嚴正警告。」宋忠平強調,日本妄圖重 拾軍國主義,還想用昔日的所謂「大東亞共 榮圈」殖民美夢實現對亞洲包括對中國的侵 略,那是打錯了算盤。如今的中國軍隊早已 不是過去的北洋水師,中國有決心、有能力 捍衛國家的主權、安全和發展利益,任何挑 釁行為都將遭到沉重打擊。

濟

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

日軍大佐將復活?專家:軍國主義復燃

日本右翼保守派媒體《產經新聞》11月 12日報道稱,多名政府相關人士表示,日 本首相高市早苗的政府正考慮為日本自衛隊的「軍銜」 改名,相關計劃包括將「1佐」改為舊稱「大佐」。中國 軍事專家表示,日本要恢復二戰時期舊軍銜制,是在開

日媒報道稱,自民黨和日本維新會在10月達成的聯合 執政協議中,寫明要在2026年修改自衛隊的「軍銜」制 度,高市早苗政府已就此進入檢查討論程序,目標是盡 快推進相關法律議程。

歷史的倒車,執意要走軍國主義道路。

據報道,日本二戰戰敗後,自衛隊使用有別於舊日本 軍隊的稱呼,突出其「專守防衛」理念。自衛官的「軍 街」由《自衛隊法》規定,從「將」到「2士」共分為 17個等級。《產經新聞》稱,具體修改方案包括:將統 合幕僚長與陸海空幕僚長中星級較高的將領改稱「大 將」;其他的「將」則改稱「中將」;「1佐」「1尉」 分別改稱「大佐」「大尉」。

鄰國對日軍事擴張增憂

軍事專家邵永靈在自媒體賬號指出,日本政府試圖恢復 舊日軍時期的軍銜稱呼,其實質就是推動自衛隊「軍隊 化」,試圖在日本國民與國際認知中將自衛隊與軍隊徹底 畫上等號,其根本目的是為修憲擴軍作準備。日本政府選 擇恢復承載着戰爭罪責的軍銜稱呼,無疑是對亞洲各受害 國人民情感的漠視和挑釁,其實已經暴露日本拒絕對戰爭 罪行和侵略歷史進行徹底的反思與清算,並通過對舊有軍 事符號的再利用,來重構國家與軍事認同。日本正在「日 拱一卒」中擺脱戰後國際秩序對它的束縛,這種行為不僅 無法贏得鄰國的信任,反而會加劇周邊國家對日本軍事擴 ●香港文匯報記者 馬靜

教育部文旅部籲謹慎或避免赴日

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)教 育部、文化和旅遊部16日相繼發布預警和 提醒消息,提醒中國公民近期謹慎規劃赴 日留學安排以及避免前往日本旅遊。有評 論認為,日本政府錯誤行徑導致中日人員 交流氛圍惡化。

教育部當天發布2025年第4號留學預警。 預警稱, 近段時間以來, 日本社會治安不 靖,針對中國公民的違法犯罪案件多發,治 安形勢和留學環境不佳,在日中國公民的安 全風險上升。教育部提醒已在日和近期擬赴 日留學人員密切關注當地治安形勢,加強風 險評估,切實增強防範意識。建議中國公民 謹慎規劃赴日留學安排。

文化和旅遊部官網顯示,外交部11月14

日發布出行提醒,今年以來,日本社會治安 不靖,又指近日日本領導人公然發表涉台露 骨挑釁言論,嚴重惡化中日人員交流氛圍, 給在日中國公民人身和生命安全帶來重大風 險。文化和旅遊部鄭重提醒中國遊客近期避 免前往日本旅遊,如遇緊急情況,請及時報 警並聯繫駐日使領館尋求協助。

據日本官方數據,今年前9個月,中國大 陸赴日遊客已接近750萬人次。業界認為, 高市此論會明顯影響中國遊客赴日本旅遊 的熱情,對日本旅遊產業產生衝擊。

中國國際問題研究院亞太研究所特聘研 究員項昊宇分析説,中日經貿關係將在多 大程度上受到衝擊,完全取決於日方的下 一步行為。

■ ■ 歐迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk